

Jelenben a zalai és zágoriai vasutnak a legelőn építendő reménybeli állomása vonja azoknak figyelmét a város e részére, akik gondolnak a város terjeszkedésére. De ez csak reménybeli valami, minek sorsa 1—2 hó múlva dől el. Ha a város komolyan akarná, mindenesetre kivihetné az új állomásnak ide lenedő elhelyezését oly áldozatok árán, amelyek jó kamatokat hoznának. Itt az állomás egy új központot teremtené s mondjuk, egy új városrészt, mely a város terjeszkedését előmozdítaná.

A város e két pontjára: a Zvernyákra és a reménybeli új állomásra hívjuk fel a város előjárósága figyelmét. A volt Szudecz-féle telek még üres, meg lehetne venni; az új állomás ügye még nem dől el, áldozunk és nagyobbságot városkánkat, adjunk alkalmat az építkezésre.

Tapasztalataim a svájci népnevelés terén.

(Naplótörzsek.)

VII. Iskolai épületek, butorok és taneszközök.

Svájcz büszke lehet iskolai épületeire. Legtöbb helyen, így pl. Zürich, Bern, Luzern, Thurgau stb. kantonokban a község legzebb épülete az iskolaház, s a vá ois intézetek valódi remek paloták. Így a luczerni, zürichi, berni városi népiskolai épületek bátran versenyezhetnének a budai paedagogium palotájával. Ez épületek legnagyobb hibája azonban, hogy 2—3 emeletesek. Sokkal czélszerűbbnek tartom a föld zintes iskolákat, ha nyílt téren építhetők. Az sem szerencsés gondolat, hogy egy épületben 20—30 tantermet is találunk, sokkal praktikusabb dolog az iskola decentralizálása. Az újabb épületekben széles fűthető folyosókat találunk, melyekben a legnagyobb tisztaság uralkodik. A gyermek külső ruháját (ernyőt, felsőkabátot, papucsot stb.) e czélra rendelt előszobában hagyja, ami egészségi szempontból nem eléggé ajánlható szokás.

Legtöbb községekben az iskola a legzebb helyen ékeskedik s rendszeren játszó-

helyely, városokban pedig még díszes tornacsarnokkal is találkozunk. Sajnos, hogy a játszótérek nincsenek mint pl. Angliában berendezve.

A tantermek tágasak, a falak rendszeren festve vannak, a padló legtöbbször helyen parquetrozott. A puhafából csinált padlókat egézségteleneknek tartják. Igen vonzóvá teszi a gyermekre nézve az iskolában való tartózkodást az is, hogy a folyosókon és tantermekben szép képek vannak kifüggesztve. A berni leányiskolába belépve, valami képesarnokban képzeltem magamat.

Legjobb szellőztető készülék, melyet legtöbb iskolában találtam, abból áll, hogy az ablak felső része tetszés szerint kinyitható. A kívülről betóduló hidegebb levegő, míg a gyermekhez ér némileg fellemelegszik, a belső romlott levegő pedig lassankint eltávozik a nélkül, hogy a legkisebb légumram is keletkeznék, miről személyesen meggyőződhettem.

Faluhelyen a fűtés cserép- vagy köpenyeges vaskályhával történik. Hogy a levegő egyenletesen nedves maradjon, a kályha tetejére alkalmazott szerkezetbe vizet öntenek. Olyan kályhákat láttam Solothurn és Schaffhausen kantonokban s azok működéséről a tanítóknak igen hízélgősen nyilatkoztak. Bern, Zürich, Luzernben középponti kombinált lég- és vízfűtést találtam (Winterhur Sulzer-féle szerkezet). Nagy középponti kályha által a csövekben lévő víz fellemelegítettik, mely csövek az egyes osztályokba vezetnek. E csövekben melegszik fel a környezeti levegő mely külön csövek segítségével kívülről mindig friss levegővel kicserélteik. E szerkezetnek legnagyobb hibája az, hogy igen drága s hogy a középpontú nagyon távol eső temek nem melegíthetnek fel egyenletesen.

(Folyt. köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.

— Esküvő Sipos Károly perlaki gyógyszerész e hó 8-án vezette oltárhoz

Svaszits Irén kisasszonyt, Svaszits Hugó nemes-apátii földbirtokos kedves leányát. Tartós boldogság legyen kísérője e frigynek!

— **Eljegyzés** Bernyák Károly esküvőnyai vaskereskedő e hó 12-én jegyezte el Keszthelyen nemestóthi Szabó Janka kisasszonyt, Szabó Lajos esküvőnyai urad. erdőmester nővérét. Kísérje boldogság a köntendő frigyét!

— **A trachoma szembetegség** ügyében járt a múlt héten Muraközben Dr. Magin Károly megyei főorvos. Megvizsgálta a járásorvosok és főszolgabírák kíséretében az alsó- és felső-vidék több községe lakóinak szemét. Dráva-Vásárhelyen — mint onnét írják — e hó 7-én jelent meg főorvos ur s ott és Puscinán mintegy 2 ezer ember szemét vizsgálta meg Vásárhelyen mintegy 20 olyant találtak, aki egyiptomi szembetegségben szenved. A tudatlan nép nem igen szívesen veti magát alá a vizsgálatnak s itt-ott ellenszegül az érdekében eszközölt rendszabályoknak.

— **Templomszentelés.** E hó 8-án szentelték fel a felső-mihályveczi templomot, amelyet az ottani derék plébános Gáspárlin ur kezdeményezése folytán kijavítottak s új oltárral elláttak. A költségek nagy részét maguk a hívők viselték. A felszentelést Szele Ignác cz. kanonok és esperes-plébános ur teljesítette a felső-vidék több lakó-zének segédkezése mellett. Az ünnepi szent beszédet egy varasdi kapuczinus atya mondotta. A templomi funkció után a plébánia lakásában nagy ebéd tartatott.

— **A varasdi golubovecki szárnyvasut** építése serényen folyik. Újabb időben a lepoplavai ország. fegyház Rajbait is használják a földmunkálatoknál.

— **Két emberölés** büntette tartja igazgatóságban az alsó vidéket. A múlt héten Pavesev szt.-máriai lakos fiát verekedés közben megölte. — **Ugyancsak** Pandur Mátyás hodosáni lakos felnőtt fiával dulakodván, az öregnek segítségére siető kocsit a fiu leszártta. Mind a két esetben már megtörtént a bírósági eljárás.

Kunigunda, Kranovitter Burkhard nyiladozó basszarósója.

Azaltal, míg Willibald Kranovitter Kunigundával a lugasban zöld békák s szitakötő tenak előt érők búséget esküdött, nagy baj érte Guntram papát. Megverte ez Isten, mert a toronygombok aranyával a maga aranyait szaporította, s magához idézte. Egy gyenge szédülés a toronytetőn s Guntram papa — természetesen kevertmeterben — átrándult a másvilágra.

Willibald mindazonáltal nem maradt árván. Guntram papa igen gondos gyámat rendelt számára: több kisebb nagyobb kapeza aranyát, aztán ott volt a kis aranyos testvérvéja, rózsája, hányakája, költőieiben szölvá bálványkepe, e ila gnos menyország: Kunigunda. Oh! nincs az összes emberi és állati nyelvek beüredes szótárában több ilyen két név, melyely, különféleképen hangsúlyozva az érzelmevilág annyi változatát lehetne kifejezni, mint e kettővel: Kunigunda, Willibald! Willibald él is jegyezze Kunigundát, s az embereseges Burkhard mester az örökség mellé néhány ezer tolszárát bocsájtott Willibald rendelkezésére. Milyen élvezet les Kunigunda papájának több ezer tolszárát költői izadás közben elragasálni! Poetáknak nagyon ajánlható partiek a tolszárleányok. A boldog ifju pár Budapestre költözött s innen datalódik az én ismeretsem is.

Willibald ur, mint egy eremes toronyaranyozó fia, magasba törve mindent, a népszínházban a karzatlan foglalt helyet Kunigunda nagyságával együtt. Én is ott ültem s miután engem is a Willibald betegsége bántott, a rokonlekek találkozásának elvénél fogva köztünk csakhamar bensőbb barátság fűződött.

Karon fogom Kunigunda nagyságát, s olvasóim elé vezetem. O nagysága kissé túlhízott, arca örökké mosolygó, piroskás, kővéreces,

szemei olyanok mint a panoráma nagyítóüvegei, melyekben a meny-czárának egész országos kerületet láthatni. Egy múlt századbeli valláspap képei szerint öltözködött igen választékos öltözetlenséggel. Egészen más volt Willibald ur, maga az elegancia, előkelő, urias mindenében. Egy kissé nagyon is lényeg volt s egy kavés findzásában lubiczkolva megfordíthatott volna. Gömbölyű feje, kétfelé nyalagott czinóber színű haja mintha csak valamelyik borbélyiműhely kirakatából került volna birtokába; általában előberzenkedett vörös szakála, mint megannyi apró sodronydarabka, megakad.

Willibald ur nem volt féltékeny; a zöld szemű szörny nem tudta megzavarni a végtelen boldogságot. Meg volt róla győződve, hogy a magyar irodalmat akkori stabil állapotából csak a mi váltvetett költői munkásságunk lesz képes kímódítani, s azért haragga nem gerjesztett soha, mert a mi hara unk — állításu szerint — osszabb lett volna a török betöréseknél, mert a nemzeti haladás legalább is, minimumra, őt százdra megakad.

Mikor a színházban harmán együtt ülünk, s Willibald ur hatalmas argumentumokkal dorgálta s dicéerte a darabot, s szerelőit, fotografapháni való triumvirátust akítottunk. A vitában Kunigunda is részt vett s ha nem tudtak Willibaldal meggyezni, „sber Villi”, „sber Kuni”, ez jarta szüntelen. Így folyták a napok zavartalan boldogságban. Willibald költői működése is e korba esik. A legelső dalát is, melyet költői vénája termett, s melyben Kunigunda iránti végtelen szerelmét énekelte meg, a „Kis Ujság” című hírneves napilapunkhoz küldte be.

Ritkás, vörös haját feltéelve, mint egy megjesztett sán, roppantul villogó szemekkel rontott be hozzám a kézzirtal.

— Itt van, meg van, látja, látja. Oh, Kun-

dikám! Kezeit melére fűzve, úgy állt előttem mint egy latin templom ajátos Szent-Péter-szobna.

— Mi úr, adóslevel, mosónő számba, gyásjelentés?

— Oh, oh, uram! ön szörnyen téved! Pedig mindjárt kitálalhatta volna. — Vers, legújabb költeményem. Hallgassa csak!

Szerelke, szerelke!

Mint a vajas retek.

Igen uram, a vajas retek. — Ha azt ehetem, minden vágyam megszűnik. Ebből láthatja, hogy a hasonlat pártalan.

Szeress te is, szeress,

Kundikám meg ne vess.

Érdi uram a rémek remegésű harmoniáját: resz, vess! — pompás!

Most már magam is hittem, hogy Willibald ur költői működésében meg van a mozgató erő; lehetetlen, hogy meg a malomkő is meg ne induljon e nagy zengzetekre.

Megjött a versre a szerkesztői üzenet is. „Trinknicht. Budapest. Nem ivott az olympusi nektárból.”

Nem ivott, — de iszik, s ivott elkekeredetében mint egy diplomás kelekötő. Jóságos hiteltársai hába figyelmeztette ha az éjeli órák valamelyikeben námosos fövel tért haza:

— Trink nicht Willibald, — de hiába, Willibald ivott, ivott nagyon sokat, Kunigunda meg sirt, sirt nagyon sokat...

Szomorú, amit e helyen jelenősem kell: Trinknicht Willibaldné, születeti Kranovitter Kunigunda asszonyság meghalt.

(Vége köv.)



— **A déli vasutnál** használatban levő tcar és retour jegyek szept. 16-án túl is hatályban maradnak — A 113 km. em felüli távolságokra szóló menetérti jegyek 60 napig érvényesek és az ut. menetirányok szerint 5—5 szőr szakítható meg. A 133 km.-em innen eső távolságokra szóló menetérti-jegyek érvényességi tartama 8 nap.

— **A »Csáktornyai Dalárda«** fennállásának husz éves jubil. ünnepélyét folyó hó 21-én, azaz jövő szombaton üli meg a „Hattyu“ nagytermében, hol esti 7 óra-kor diszülés lesz s ezt társasvacsora követi.

— **A mi magyar nép-zenekarunk**, melynek Sárközy Sándor a primása és tanítója, a legnagyobb sikereket aratja. Jó hírnevük nemesak Csáktornyán terjedt el, hanem a közel vidéken is. Varazsra is gyakran átmennek, ahol szívesen látják őket; a minap meg több utasítást jött Peltauból Csáktornyára, kizárólag azért hogy meghallgassák zenészeink játékát. A tisztek a legnagyobb elragadtatással beszéltek precíz játékukról. — Adjunk kifejezést az elismerésnek és emlékezzünk meg néha fölöttük, mert a cserék barna fiúk is részesei ama sikereknek, melyekhez a nemzet jó hírneve fűzve van; a magyar besületnek itt a határon ők is eleget igyekezzenek tenni. Éljenek!

— **Csoda szőlőb.** Felső-Muraközben Ormos (Vrhovljan nevű faluban Babics Imre földművelő házánál egy 5 éves szőlőtökét jár csodálni a szomszéd községekből

a nép. A szőlőb. számtalan, több ezerre menő fürtöt tartalmaz. Ismert szőlősgazdák állítása szerint e szőlőb. 6—7 akó bort fog adni. E csodaszőlőb.ének a perenospora — noha a vidék tele van vele — semmit sem ártott, a levele a legszebb pompájában zöldel.

— **Vérbe fut.** Majorlacról (Marof) írják, hogy ott e hó 7-én egy szegény asszony és 15 éves leánya hátukon gabonát vittek a murai malomba, hogy ott azt megörles-sék. A malomba vezető bűrűn elől a leány vitte sa át zsákját, utána anyja. A bűrű közepén az anya szédülni kezdvén, átadta zsákját a leányának, aki így megterhelve neki indult a malomnak, azonban a teher alatt a zsákokkal együtt a Murába esett és ott nyomtalanul eltűnt. A kétségbeesett anya 2 napig kereste leánya holttestét a malomnál és a Mura mentén, de nem tudta meglelni, végre egy lapányi halász találta meg, átadta a szegény anyának, aki e hó 9-én temettette el szerencsétlenül járt gyermekét.

— **MEGYEI HÍREK** Báró Hornig Károly veszprémi püspök e hó 6-án érkezett Nagy-Kanizsára, ahol nagy ünnepélyes-ségekkel fogadták. Másnap osztotta ki a bérmálás szentségét. A kegyesrendieknél a püspök tiszteletére 100 teríték díszében volt. Az áldomások hoszu sorát Svastics Benő főispán nyitotta meg, lelkes szavak-ban éltetve a királyt, Dr. Benzik Ferencz

a megye főispánjára, az ünnepekt püspök a város jólétére emelt poharat. Tuboly Viktor verses toasztot mondott a püspökre. Volt még számos felköltözött. Este fáklás menét volt, melyen Varga Lajos üdvözölte a püspököt. — Balatonnak délnyugati részét nagyon ellepte a hínár, ami az ottani lakókra baj. A hínár kitisztítása sok pénzbe kerülne. — A Váliczka-társulat e hó 4-én gyűlést tartott, melyen elölknek az elhunyt Árvay István helyére Skublits István b-senyeyi birtokos választott meg. Ezután egyéb társulati ügyek intéztettek el. A jövő évi szükséglet a költségvetés szrint 10284 frt. — Zala-Egerszegen a községi pótlék egy áll. adó forintra 30 kr. — E hó 2-án délután, Szent-Mihály állomástól nem mesze belöttek a robogó vonat egyik ku-éjába. A golyó egy II. oszt. kupé plafonjában akadt meg. Baj nem történt. A vizsgálat megindított.

Szerk. üzenetek.

Strido. S. D. Az illető számok innen pontosan elküldtetik. Talán az ottani póstahivatal vagy a küldőnek a hibás? — Perlaic. N. N. Beküldött czafolatát a jövő számban (horvát rész) közöljük. — Örség. K. J. A küdemény bevallott. Köszönet! — M. Szerdahely. G. A. Köszönettel vettük.

FELELŐS SZERKESZTŐ
MARGITAI JÓZSEF.

VI TEČAI

VU ČAKOVCU 15. SEPTEMBRA 1889.

BROJ. 38.

Urednička pisarna:
Glavni pišac, fratarska hiša, živo na koudignaciji. — S urednikom moči je svaki dan govortit med 11 i 12 vrom. — Sve pošiljke tuden se zadajaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Jožefa urednika vu Čakovec.
Izdateljstvo:
Knjižara Pischel Filipova kam se predpiata i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

Predpiatna cena je:
Na pola leta 1 frt
Na pol leta 2 frt
Na celotni leta 3 frt
Pojedini broji koštaju 10 kr.
Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk.
Izlazi svaki tijeden jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomogajuteža činovničkoga društva „Čakovečke Sparkasse“, „Medjimurske Sparkasse“, „Doljo-Medjimurske Sparkasse“ i „Podpomogajuteža društva“, „Gornjo-Medjimurskoga kulturnoga društva“.

List iz Majorlaka.

Blagorodni gospodin Urednik!

Vu lepih medjimurskih novinah, broj 37 im inal sam sreću citati od jednog zvanrednog vinskog trsa, koj se nalazi vu stranskoj zemji obćini zvanog Hangsdorf kod Ivana Freda, koj do 2000 grozdih obkinćen e. S velikim veseljem imam njim obavestiti, da vu našem gornjem Medjimurju fari Martinskoj, obćini pako Verhovljan ihl po magjarskim jeziku Ormos zvanom mestu nahadja se takaj jeden trs, koj ne do 200 nego neizbr-jenimi grozdi obkin en je, ko-jeja takaj bliziji susedi pohadaju ovak čudnovitim b'agoslovom božj-m naveljenoga trsa gledat.

Pametni ljudi i gorični gospodari pri-sudili su, da ovaj pet let star trs najmenje do 6—7 veder vina bude dal tek zvanomu Babics Imbriu gospodaru.

A kaj je još lepšega ovog čudnovitog trsa niti perenospora nebanjuje, nego kras-nim zelenim listjem svoj lepi prirod pe-kriva, kak lepa devojčica svoga obraza tak zvanim suncebranom.

S ovo n prilikom imam njim takaj na-znaje dati, ako njih baš interesira jednu ovog meseca 7-dana pri nas dog djenu n sreću:

Najme jedna siromaška žena iz svojom 15 let starom čerku nese jesu vu melin

svaka vu malim vreću, zrne Naj prvi je odnese puca svo'e vreće, a mati ni ufala po bervi iti, velec da joj je mamica, reče svojoj keeri naj i njeno odnese, o a pos-luhne na svoju najveću nesreću svoju mater, vzeme vreće i kad do polov'ce brvi dojde, opadne s vrećem skupa vu globlinu Mure i taki se je vtopi'a bila. Njezina žv-lostna maika iskala svepo-vut poljeg vode zgblednu čerku dva dana ali ni mogla najti, na zadnje ove žalostne matere, nael je nju jeden ribar iz Lupańja, koj je njoj pedal i da si mater žalost otekša, ovog meseca 9 dan vu dostojno mestu grobje sv. martinsko pokopati dade.

Ako budu dopustili budem višekrat kaj takvoga pisal.*

Majorlak den 9. septembra 1889.

Jim ostajem njihov sluga pokoren

TROJNAR JOŽEF
školski zastupnik

ZABAVA.

Žalostna pripovest.

Jedne novine pišu sledeći žalostnu pri-povest: Jeden siromašni Dalmatince nemoguće svoju tovarušu od zadržati, odputil se je kak

* Sviglar budemo se radovali vašemu pošilju-tom listu. Urednik.

mornar-ki težak vu svet za kruhom. Žnu svoju poveril je susedu jedromu i obćal, da, kak do kakove zaslužbe dojde, taki bude za njeno održavanje potrebne peneze poslal. Otišel je anda i to vu Ameriku.

Dobr srđnomu Dalmatincu ponudila se je v novom svetu sreća i ou je već za tri meseca poslal 50 for. gosponu susedu za svoju suprugu. Sased predl je to peneze.

Kada je Dalmatince po drug'e i tretjić i nadalje uredno peneze bil poslal za svoju tovarušu, dal je neslučni sused svigdar menje nevoljnog ženi a za par let prestal joj čisto davati od njenoga muža dobjene peneze, a kaj gorše: pozval ju je k sebi ter joj rekel, da joj je muž vu Ameriki po nekakovoj nesreći vumrl.

Dalmatince pošiljal je za svoju ženu i nadalje lepe summe, koje je ov sve za se spravil; s romašna pak žena neimajuća pri-pom eć, došla je na bogeću batnu.

To je sve skupa kakovih 20 let trajilo. Napokon i susedi se je malo stvar pogi-beljna pričula a hotieći pogibelj od sebe odvratit, pisal je tovarušu vu Ameriku, da naj već nepošilja peneze, ar mu je žena vumrla.

Režaločeni Dalmatince nije sdvojil; vu žalosti svojoj deial je s podvostručeni mi silami, samo da si nekoj priskrbi. Bog svaku marljivost nagradjuje, a i naš Dalmatince inal je potlam 20 let toliko penez skup

spravljenih, da je mislio doma se povrnuti i intereseov u svojoj domovini dalje mirno živeti.

Zamislili i učinili za nekoje vreme bil je već doma u Raguzi.

Najprije hotel je pohađati grob, ljubljene svoje tovarošice a idući prama groblju, opazi staru, sgrčenu i podrapanu bogicu. Bilo joj je hotel krajcara dati, kada vu isti hip spoznavši bogicu, zakrikne: Hah ženo moja! Nevoljna bogica spoznala je tako pred njom stojećega supruga, kojega je za mrtvoga tolika leta držala.

Nesudbni sused; bojeći se suda, pobegnuo je u Korfu, nu dalmatijska oblast dala ga je vloviti i vezda stoji pred sudbenim stolom u Raguzi tr čeka plaću za nesudbno svoje delo.

Zaklela se zemlja raju,
da se svake tajne znaju!

Stare i nove čizme.

Napisał: Glád Ferencz.

Sinek pisal otcu
Moleć reći ove:
„Poslijte mi, japek,
Skorom čizme nove!“

Otec misli, snuje,
Kak bi na hitrije
Poslal čizme nove,
Da jih sin dobije?

Or čas zmi leć krikne:
„Ja bum brzovom
Poslal čizme sinku,
Baš po putu pravom . . .“

I otišiel je na polje
K telegrafu tamo,
Ter na žicu jednu
Čizme oběsi samo!

Prvlje dene sinku
Pismo još vu sate:
„Kad dobiješ nove,
Poslij čizme stare.“

Srećen s dobrog puta
Legne starac sada;
Čakajući čizme
Zaspi kakti klada.

Slučajno sad orud
Putnik dojde zmučen,
Al opaziv čizme,
Pregovori srećen:

„Ah glej čizmah novih
I juj srećni dne!
Za nje bum dal rado
Moje podrapane . . .“

Zal si je čizme stare,
Malo se na kesi,
Pak nje mesto novih
Gor na drot obesi!

Već se dalko putnik
Čizmami odputi,
Kad na jankrat starca
Sen prebudi ljuti.

Spaziv stare čizme
Podrapane reče:
„Glej moj sinek poslal
Stare čizme veće!“

KAJ JE NOVOGA?

Očna vizita vu Nedelišču.

Sedmoga septembra po poldan bil je gosp. varmedjinski doktor, sprevodjen od gospona Krašovca vrač. varm., nadalje gospona Szuteya okružn. vračitelja, kak takaj gosp. okružn. nadsudca vu Nedelišču, da bi pregleda

dala oči ovdešnjih stanovnikov; nebi li se i tu pogbeljna egiptonska očna bol pokazala? Gospoda doktori p-kaz li su osobitu delatnost i strpl vnost, ar su pregledali tu i v Paš čini do 2 jezere ljudih Na svu žalost konstatacrali su već vu Nedelišču u pogibeljni očni beteg ter su preko 20 ljudih starih i mladih, kak takaj male dece zabij žiti doći kak botežake, trpeće na očnoj boli. Sa žlestu spomenuti moram, da se je tu vno go ljudih našlo, koji su proti ovoj vizitaciji govorili ter ju za nepotrebnu izjavili. Svaka nevolja kriči za pomoćju, svaki beteg za vraćenjem; jako je anda grdo i nepristojno proti takovim vredbam govoriti, koje su na našu hasen. Mi moramo biti zahvalni gospodi doktorom, ča se na taj način za naše zdravje skibe, sa odanostju moramo se poživgavati naredbi gosp. sučca, koj se za naše blagostanje skrbi i brue.

Veliki pomor.

Iz Jokahame dohadja glas od 30 ga augustusa, da je vu okolici Wakajame nezdavnja takova poplava bila, da je vno go brojne obćne voda porušila i odnesla. Po ondešnjem službenom izvestju ostalo je do 20 jezer lju lih prez krova i prez svakoga imetka. Izvau toga zgubilo je do 10 jezer ljudih vu velikoj i nagloj poplavici življenje svoje. Neopisiva je nevolja, koju taj nesrećni narod tam trpi.

Koliko je dan menjši.

Očevidno čitimo a i lahko moremo izračunati, za koliko je dan menjši vu septembru nastal. D u goga septembra izašlo je sunce ob 5 vur i 20 minut, zašlo pak je doli ob 6 vur i 38 minut. Zadnji dan ovoga meseca pak izašlo bude sunce ob 6 vur, a doli bude zašlo ob 5 vur i 39 minutah. Dan je anda vu ovom mesecu za jednu vuru i 39 minutah krajši, kak je do vezda bil.

Kolera.

Jeden dopisnik javlja, da je početkom meseca septembra vu vorošu Bagdadu strahovita kolera nastala. Taj veli, da ljudstvo na koleri vu tolikom broju vumira, da već neima dosta ljudih, koji bi mrtvece psppravljali i zakopali. Turska oblast poslala je tam dvanajst doktorov a vu Parzu i Londonu sakupljaju peneze za nevoljnike ove.

Željeznički most.

Puno se govori za jakost i stalnost željezničkih željezih mostov. Istina jaki su, nu nigdar tak stalni, da se jeden ili drugi nebi srušil. Vno go peldah imamo k tomu po svetu a najnověša se je 25-ga augusta o. l. pripetila med Petrogradom i Var ovom pri Kufnici na potoku Lososniji. Voda je taj most poljela i vrušil se je ves na sreću onda, kada nije na njem ni čie bil.

Znašel se je.

N. N. zvani mladi gospodić vidići na vulici i pu damu, zak ikne polek nje iduć: „Aha je lepa! Bormeš još nistem videl takove lepote! Mlada lepotica obrne se ter odgovori: „Zal mi je, da toga i ja od vas reći nemorem!“ ter otide dalje. Mladić srdito cupne s jezikom, nu na hitro se znaide i za idućom lepoticom glavo reče: „Hah gospa draga, kaj on nezna u tak spretno lagati, kak ja?“ -- Taj se je bormeš fletno znašel vu neprilici.

Novi minister.

Na mesto nezdavnja vumrv-ega ministra Kolomana Bedekovića ime oval je Njegovo Veličanstvo kralj Josipović Imbru zemeljpo ednika „alkvečkoga“ Josipović Imbro je sin onoga glasovitoga velikoga

domorodca Josipović Antuna, koj je za magjarsku konstituciju vu Kufseinu vise let muke trpel. Već zaslug ovoga vrednoga muža vred e su, da sina njegovoga s poštovanjem pozdravimo. Ali i sin njegov Imbro nije za ocom svojim nikaj zaostal. Uz hvalevr dao svoje domoljubie višeput je već epo izkazal, da je magjar komu orsagu i horvatsku magjarsk j uni i pravi prijatelj, zbog česa je vu višjih kružih naš do novine naveke kak poštovana osoba stal. Domovina njegova Horvatska njemu ima zahvaliti najnověšu horvatsku (zagorsku) željeznicu. Mi ga s veseljem pozdravljamo i želimo, da ga Bog poživi kak ministra vno ga leta na usrećenje njegove domovine, na ojaćenie unije.

Glad vu orsagu.

Akoprem je naš magjarski orsag vu svetu jeden od na bogateših, ipak ima vu njem nekojih pokrajinah, koje su nepodno. To su nekoje severne varmedjije. Tak i ljetos tuže se iz nekih gornjih krajov, poimenje iz zemlěnske i abaujske varmedjije, da je tam vu vsem jako zloćsta letna bila ovo leto. Ove varmedjije dale su molbu na visoki ministerium proseć za pomoc, a kak se iz njihove molbenice vidi tak su zlo estu letinu imale, dajim niti toliko krme nije zrasto s čim b si marhieu preko zim prehran ti mogli. Ljudstvo pak je takaj na veksemu gladu izvrženo.

Darežljivost kralja.

Nj. Veličanstvo naš kralj opet je velike dare daroval za stanovite svrhe. Za ono obine, koje je ljetos tuća potukla vu udvarhe yskoj varm gji, daroval je četiri jezera forintov, za popravek fetersze cirkve vu Vel. Kaniži 100 for. isto tak za zidanje grćko-katoličke cirkve monoštorske 50 for. za nyagovsku grć katoličku cirkvu i školu 100 for. za zidaaje grć kat cirkve vu Tégla u 100 for. za grć katol. cirkvu vu Turjaremete 100 for. za temes slatinsku grć k cirkvu 100 fr. za harmacku helvećku školu 100 for. napokon za zidanje reformatorske cirkve vu Kaposváru 100 fortov. Bormeš mora silni zviranek imati Njegovo Veličanstvo, odkud toliko toga posvud po orsagu nadešiti more.

Dragi konj.

Za vezda drže za najbolšega iaha a „Donovan“, zvanoga kona. Taj konj je posedovanje portandskoga hercega a po sudu englenskih stakovnjakov vredien je 40 000 funtov sterlinga, to je: pol milijuna fortov. Ako se k tomu još vzeme to, da je taj konj na t kalistiših svojemog gospodaru zaslužil puni 40 000 funtov sterlinga, anda pol milijuna forintov, to je ovo paripše vredno na punom jedan milijun forintov. Što veruje?

Egiptonski očni beteg.

Iz više krajov orsaga dolaze glasi od egiptonskoga očnoga betega. Med slovačkim težaki vu M zóvegye u pak se je taj beteg zadnje vreme tak rezprost anil, daje varm gijska oblast korak morala veniti za pr-berenje i obustavljenje ove nevolje. Vu gornj h severnih kraih orsaga prenašli su doktori preko dve jezere ljudih, koji na tom betegu trpe. Bsteg taj prezrokuie prah i svaka n-čistoća; držimo anda oči na čistom!

Posledice nepazljivosti.

Po nepazljivosti i preveznoj šali vno gi e već clovek z vljenje svoje zgubil. Ovak je vu Nygyvaradu nezdavnja jeden stolarski pomoćnik imo a svojega gospodar a st-čil-

Naperil je pušku ter se na alil, da ga strela a vu isti hip spruči, da je puška i cela hit inošu vu obraz. Srčca, da je samo s prahom puška nabita bila i ovak doktor obzgnano lice navučnika zvrčiti mogel

Priposlano.

Neizobraženost.

Dragi čitatelji! v novinah „Medjimurje“, vu 37 mom broju prešetne nedelje čitali smo uvredu od jednoga N. N. proti jednomu vučenomu i pismenomu človeku, koj je na zdravil i pohvalil celo družtvo romare, koji s tak velikim brojom su se skupa spravili i lepo svoj božji put ili nakanu vu miru obavili. A jeden iz medju njih se n šel takov človek, kojemu ove dobre reči se česu dopale, jer ja mislim vu sebi, da ovaj ogovoriljivec more biti misli, da vu kerčmah se nesmeju pošteni ljudi pošteno razgovarjati, ili kad bi tkr koga pohvalil, on je more b'ti mislil, da ve vno go ljudi vu kerčmah, da se bade netko žujim počel kartati, da mu prijje dan iji put prekrati. Je on si je to ne mislil, da onoliko ljudih ili prešecija nema niti nemre na putu gde goder si mestu najti osim velike gostione. A i gostione je poštenoga i i vrednoga gospodara, koji bolje zaše, da bi takove goste vu svoju hižu dobil, koji se znađu ljepo s narodom i svojim srečnikom razgovarjati a takove nečele niti kerčmar, koji bi mu mozbit vino popil a na zadnje nebi ni platil, nego još k tomu bi se med sobom polipaljil i tsk s ludim glasom iz kerčma odišli. Vidite dragi čitatelji, kak takov človek nema rad, niti neče dobre i krepostne reči čuti. Zato je prispodobil a k futu, koji drugo ništ nezna, kak, fut, fut, fut, i takov človek nema vu serđu svojem one ljepje ljubjene reči našega zvejtčeta Jezusa, koji je rekel svojim apostolom i svemu narodu „ljubite se“ medju sobom i noge perite jeden drugomu. Ovaj ogovoriljivi človek stopram da lepe reči vu novinah razglađuje za huđe i ne samo da bantuje one veliko brojne romare, nego i nas druge, koji svigdi i na svakom mestu radi poslušamo poštene i dobre reči.

Našega vrednoga i poštanoga ablegatskoga zbiranja je ne izostavil. Vei, da se vu kerčmah samo ablegatske prodeke deržju, a mi pak, koji smo bole izobraženi, nam je vu svakom mestu dobru reč božju poslušnoti i vsšim predpostavljenni pglavari ponizu i pokorni bit, jer mi nesmeo nasledovati takove ogovoriljive ljudi, koji samo misliju, da drugde ne slobodno lepe reči razpolagati, kak samo vt cirki i pri pili, jer svaki človek si more to za diku deržati, ako se i vani zvan cirke med pukom ljepo zadržava i lepe spomenke od božje strani go ori

Nadalje dragi čitatelji! to si morete premisliti, ako bi se ovaj gori spomenuti pošteni i drugi vi e žujim bili opili vina, tak onda nebi bli mogli onak ljepje reči pred narod postaviti. Zato dragi čitatelji! ja kakti jeden član, i ljubitel novinah „Medjimurja“ nemrem zamučati, da one vodje, koji zlepom peidom narod vode k Majki božjoj Bistrički, da bi nje izostavil ošunjene, jer mi strani far, čujemo koji nesmo žujimi putavali, kak ljepo mirno i pobožno su svoj put z lepimi pesnami doversili.

Zato prosim poštanoga gospona Urednika novinah „Medjimurja“, tek mi daju prostor vu svojih novinah, da se nekud pošteni ljudih serdca i pat k majki božjoj bistričkoj.

Dne 9 ga septembra, leta 1889.

N. N.

jeden iz fare sobocke.

Nekaj za kratek čas.

Majster: Vidiš Seplin, ia sira s korom skupa jem.

Ins: To je dobro, ja bum onda vsakiput koru njim ostavil.

Učitelj: Jeli bi ti meoi znal povedati Ivek, kak su židovi pri gori Sinaj tele iz zlata napravili?

Ivek: Zato, kajti su ne dosta zlata imali, kaj bi kravu bili napravili.

Gospon: Draga frajlica, kaj misliju oni od ljubavi?

Frajlica: Oi ljubavi nedržim vno go, aii zamuč it! je prilicnese.

Sudec: No, kak dugo ste jeden drugoga buhali?

Sluga: Gospodin sudec prosim, ja si tak mislim pet otečasn v na dugom.

Učiteljica: Koje zube dobivamo na zadne?

Učenica: Polišne.

Krčmar (svojemu novomu kelneru navučniku): Eric, ti niti nerazmeš gosponu notarišu kaputa obleci. No vezda budem ja to napravil, kaj te navčim. Tak, vidiš, im ti to već vsaki osel razme.

A: „Ah dragi gospon sused, prosim njih, naj mi posudiju njihovoga revolvera, ja se hočem streliti!“

B: Tu imaju, aii njih prosim, naj mi ga onda nazad doneseju.

Gabona arak. — Cena žitka.

1 m.-máza.	1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	7	15
Zab	Zob	6	—
Rozs	HRž	5	80
Kukoricza	Kuruza	5	20
Arpa	Ječmen	6	30
Fehér bab	Grah beli	7	—
Sárga >	> žuti	6	80
Vegyés >	> zmešan	5	50

Vasuti  **menetrend**
CSÁKORTONYÁN.

Indul	Napszaka	óra	Perz	Idő	Gyors postá és vegyesv.
Pragerhof felé	Reggel	6 26	Prágai		postav.
	Délután	4 13	"		"
	Éjjel	1 14	"		gyorsv.
Kanizsa felé	Reggel	5 —	Bpesti		"
	Délben	1 55	"		postav.
	Éjjel	10 26	"		"
Zágrábba	Reggel	7 10	"		vegyesv.
	Délután	4 36	"		"
Varaszdig	Este	10 31	"		"
Pragerhof felé	Reggel	4 49	Prágai		gyorsv.
	Délben	1 27	"		postav.
	Éjjel	9 58	"		"
Kanizsa felé	Reggel	6 36	Bpesti		"
	Délután	4 17	"		"
	Éjjel	1 29	"		gyorsv.
Varaszdrol	Reggel	4 47	"		vegyesv.
Zágrábból	Délután	11 27	"		"
	Este	9 12	"		"

LOTÉRIJA. Bpest 8. septembra 1889.
88 87 36 67 24

ODGOVORNI UREDNIK
MARGITAI JOZSEF

4013. tkvi sz. 1889.

Arverést hirdelményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sárosi Lászlóné végrehajtónak, Szklepits István végrehajtást szenvedő elleni 250 frt tőkekövetelés és járuléai i anti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbíróóság) területén lévő a felő-pusztákoveczi 126. tkvi 16/a hrzi sz. a. fekvő belsőrege a hozzá tartozó legelő és erdő illetményvel együtt 410 frt becserékben, a 97/b hrzi sz. a. 215 frt, 112/b hrzi sz. a. 185 frt, 140/b hrzi sz. a. 78 frt és 276/a hrzi sz. a. 140 frt becserékben az árverést ezenell megállapított kikiltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi október hó 4-án d e 10 órákor a felső-pusztákoveczi községbíró házához megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiltási áron alól is eladatni fognak.

Arveezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10 %-át vagyis 41 frt, 21 frt 50 krt, 18 frt 50 krt, 7 ft 80 krt, 14 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiiltott szabályzerű elismervényt átszolgáltati.

Kelt Csáktornyán, 1889 auguszt. 27-én.

A csáktornyai kir. bíróóság mint tkvi hatóság.

1020.

3922. tkvi sz. 1889.

Arverést hirdelményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíró-ág, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Meznarics Terézia birtornyai lakos végrehajtónak M. v. g. Főúrán s társai végrehajtást szenvedők elleni 166 frt tőkekövetelés és járuléai iránt végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbíróóság) területén lévő, a podtureni 135. sz. tkvben 1512 hrzi sz. a. 45 frt, 1697 hrzi sz. a. 31 frt a, a podtureni 833 sz. tkvben 1066. hrz sz. a. 68 frt a, a podtureni 834 sz. tkvben 1489. hrzi sz. a. 157 frt a és a podtureni 835. sz. tkvben 930 hrzi sz. a. 66 frt a b-cült ingatlanokra az árverést ezenell megállapított kikiltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. é i november hó 8-ik napján délután 3 órákor Podturen község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becserának 10 %-át vagyis 4 frt 50 kr, 3 frt, 10 kr, 6 frt 80 kr, 15 frt 70 kr, 6 ft 60 krt, készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiiltott szabályzerű elismervényt átszolgáltati.

Kelt Csáktornyán, a kir. bíróóság, mint tkvi hatóságnál 1889. évi évi augusztus hó 20. án.

1016.

Katonai előkészítő iskola

BUDAPESTEN

Deák Ferencz-utca 14. sz.

Katonai előkészítő iskolámban folyó évi július hóban újabb

egy éves

önkéntesi tanfolyam

nyílik oly ifjak számára, kik középiskolát nem végeztek. Vidéki növendékek felvételnek mint magántanulók és oda haza tanulhatnak

Október 1 től tényleg szolgáló egy éves önkéntesek teljes ellátásra felvételnek és kellő oktatásban részesülnek. — Bővebb felvilágosítás program állal szereshető.

SOMOGYI VILMOS

igazgató.

969 10—10

LÓ-ÁRVERÉS.

Közhirre tételik, hogy az uradalomban felállított s már betanított csikókra, **folyó hó 22-én** a szt.-ilonai vásár alkalmával árverés tartatik.

Csáktornya, 1889. szeptember hó.

AZ URADALMI TISZTSÉG.

1021 1—1

Jó tanács

aranyat ér! E szavak igazságot költenek betegségek esetében lehet megismerni és az okát látni Richter kiadó intézetéhez a legzavartabb kiegészítőkkel „A Betegleírás” című, rajzokkal ellátott kis könyv elhárítását. Mint a szerencsésen meggyógyultak hozományozott, értékes leírásai, a benne foglalt tanácsok követei által még oly beteg is gyógyulást nyerhet, a kik már minden remény nélkül halhattak. E könyv, melyben huszves tapasztalat eredményeként leírták a leggyakoribb betegségeket, a legújabb tudományok minden beteg részéről, hármi tojást is nyújt. Al e könyvet megismerve eljuttatja az ipa egy példányt egy levelező lapot Richter Kiadó Intézetnek, melynek címét a következő lapot Richter Kiadó Intézetnek Lipcsében. A megküldés ingyen történik.

Pénzt

sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részletivekre arany és ezüst pénzneműekre bármily összegig olesón ad

LÖRY J.

banküzlete

Budapest, IV. hatvani-u. 17.

10.2 1—10



„Zacherlin”

a legkitünőbb szer minden rovar ellen!

Ez az új, kitünő specialitás bámulatos erővel és gyorsasággal kiöli a férgeket a lakásokból, konyhákból és szállókból, valamint a házi állatokról, az istállókból üvegházi és kerti növényekről. Az igazi csakis névaláírással és védelmi jeggyel ellátott eredeti üvegben kapható. A mit pusztán papírzacskóban mérnek ki, az sohasem igazi „Zacherl-Specialitás”!

ZACHERL J. BÉCS.

Csáktornyán kapható Strahia testvérekénél
 „ „ „ Göncz L. gyógyszerésznél
 „ „ „ Gráner testvérekénél
 Alsó-Lendván „ „ „ Fuss Ferdinand gyógyszerésznél
 „ „ „ Grünwald és Schwarz uraknál
 Varazsdon „ „ „ Riedl Ferencz gyógyszerésznél

Varazsdon kapható Krüsterblüth B. gyógyszerésznél,
 „ „ „ Hoffmann A. gyógyszerésznél
 „ „ „ Grandvohli's Erben J. N. urnál
 „ „ „ Trampus Drag urnál
 „ „ „ Ambrossi N. urnál
 „ „ „ Milkovics József urnál. 729 7—10